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XHMEIA OMAAAZ NMPOZANATOAIZMOY OETIKQN ZIMOYAQN

3° ENANAAHNTIKO AIAFQNIZMA

OEMATA
OEMA A
2T¢ epwtnocis A1 €wg A5 va emiAé€ete TO ypduua mou avtioToIXeEi otn owotn
gmAoyn.

A1. Moteg amd tig akdAouBeg Slapoplakég SuvApelg avamtuooovial PETagl Twv
popiwyv tou udpoiwdiou (H—-T1);
a. Movo duvdapelg dlacTopdg.
B. Movo dgopol udpoyodvou.
Y. Auvdapelg dlacmopdg Kat StmoAou-OimoAou.
6. Auvdapelg olacmopdg, OtméAou-OtmoAou Kat Oecpoil udpoyovou.
Movadeg 5

A2. Xe dokipaotikd owAnva Bafoupe Aiya mL SwaAupatog CuSO,, to omoio €xel

yaAadlo xpwpd. XTn OUuvEéXeld, OlaAuvoupe kavry moocotnta otepeol NaCl kat
Beppaivoupe Tov cwARva, omote oUVIOHA TO XpwHA Ttou OlaAUpatog aAAdalel Kat
YIVETal TPAGLVO. XTNn GUVEXELA WPUXOUUE TO CWANVA TOTOBETWVTAC TOV OE TOTAPL HE
TaywHEVO VEPO Kal oUVToHd To OLAAUPA EMAVAKTA TO ApXIKO YAAAJlo Xpwpa Tou.
MNvwpilovtag ott yaAddlo kat Kitpivo divouv mpdoivo, mwg Ba xapaktnpilate tnv
evBaAmia (AH ) tng avtidpaong;

Cu?* (H,0),(aq) + 4CI'(aq) = CuCl,* (aq) + 6H,0(aq), AH

yaAdlio Kitpvo

a. Ostikn (AH >0).
B. Apvntikn (AH<0).
Y. Mndév AH=0.
0. Eite Betiki, €ite apvntikn.

Movadeg 5
A3. H evBaAmia plag avtidpaong
a. e€aptdrtal amod Tov PNXaviopo PE ToV OToio Tpaypatomoleitat.
B. e€aptdtal amd Tn QUOIKN KATACTACH TWVY TPOIOVTWY.
Y. elval ave€dptntn amd tn Opuokpacia.
0. pmopei va umoAoylotei Povo melpapatikd.
Movadeg 5

A4, Yoatko didAupa KOH mou mepiéxet Aiyeg otayoveg dsiktn HA, oykopetpeital
pe mpotumo StdAupa HCl. Tu amé ta mapakdtw aufdvetar katd t otadlaki
TMPOGONAKN Tou mpoTUToU SIaAUHATOG;
a. O Babuodg ovtiopoU tou O€iKTn.
B. H ouykévtpwon tng 0€lvng Hop@ng Tou Oiktn.
Y. H mocotnta twv 1dviwy KaAiou.
0. H ouykévipwon twv udpogeldiwy.
Movadeg 5

A5.01 kBavtikoi aptBpoi 4 nAeKTpoviwy ToU aviikouv oTo idlo datopo sivat:
1in=4, (=0, m =0, m,=+1/2
2:n=3 (=2, m=2 m,=+1/2
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3:n=3 (=2, m=1 m=-1/2

4:n=3 (=1 m =0 m,=-1/2

H cwotn tafivopnon twv nAEKTpoviwy Katd @bivouca evépyela gival
a. E,>E,>E; >E,

B. E,=E,>E >E,

v. EE>E,=E,>E,

6. E,>E,=E,>E

Movadeg 5

OEMA B

B1. Xe kd@Bs mapaypa@o OIVETAlL HPld ELCAYWYIKN TEPLYPAPIKN TpATAcn Tou ival
owoTH N omoia akoAouBeital amd pia OwamioTwon HE €VIOVOUG XAPAKTAPEG TTOU
pmopei va eivat owotn N Aavlacpévn. Na g€nynoste av n dwamiotwon, onAadn n
TPOTAcN HE TNV £vTovn ypa®n gival cwotn i Aaveacpeévn.

a. MNMapackeudloupe éva pubpotiké ddAupa A1 CH,COOH /CH,COONa. Xt

ouvéxela AapBdavoups 10 ml amd 1o A1 Kal Ta APALWVOUHE O OEKATAQGIO OYKO
nmapaockeudlovtag to OldAupa A2. Ta dUo SiaAupata €Xouv TPAKTIKA ico pH aAAa

0 BaBuog ovtiopol tou CH,COOH ota A1 kat A2 ival 1aQOpETIKOG.

(Aivetal otl eival aueAntéa n OUYKEVTpwon ofwviwv amo TovV autoiovTIoUO ToU
VEPOU Kal 0TI I0XUOUV Ol YVWOTEG MTPOOCEYYIOEIG).

B. ‘loot oykot dwaAupdtwy NaOH kat CH;NH,, mou éxouv idlo pHoe ida
Beppokpaocia, oykopetpriOnkav pe mpotumo SidAupa HCl. O éykog tou mpotUmou
OlaAUpatog moU amaitnOnKe yia va PTACOUME ©TO 1oodUvVapo onueio e€ival
peyaAUtepog yia to 6iaAupa tng CH,NH,.

Y. Z& kKAelotd doxeio, aéplo peiypa H,(g) kat I,(g) avudpd clpgwva pe ™ Xnpikn

e€lowon Hz(g)+lz(g)$2Hl(g). H taxvutnta v, pewwvetar  péExpt va

HNOEVIOTEIL.
Movadeg 4x3=12

B2. Aivovtal ta otoixeia X; Kat X;. To OTOIXEio X €ival TO EUYEVEG AEPLO MPE TOV
HIKPOTEPO OUVATO ATOUIKO aplBpo, mou Olabétel nAsktpovia os umootiBada p. To
otolxeio X; eivat to otowxeio tng 3™ meplodou pE TA TEPLOOOTEPA HOvVAPN
NAEKTPOVLa.
a. Na ypdayete tv nAektpoviakn dopn Kat va Bpeite Tov Atoplkd aplBud kabe
OTOIXE(OU. (Hovadeg 4)
B. Na €€nynoste molo amd autd Ta OTOWXEld €XEl PEYAAUTEPN ATOMUIKN aKTivd.
(Hovadeg 3)

Movadeg 7

B3. To ofik6 o&U (CH,COOH ) kat n @atvoAn (C;H,OH ), eivat acBevn oéta, evw n
NH, eival acBevig Bdon, pe otaBepég lovtiopol avtiotoxa, K, oy coon =107,

Ko c.meom =10 kat Ko, =2-107°. EmmAéov K, =107,

Na ypdwete TIC ap@iopopec avtidpdoelg tng appwviag pe To 0€lkO 0EU Kat tng
AUHwVIag Pe TN @aivoAn Kat va €ENYNOETE TTPOC TA TOU £ival PETATOTIOHEVEG.
Movadeg 6
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OEMAT

Ta ota@uAla xpnolpomoloUvTdl yid TNV TApaywyrn OWVOTVEUHATWOWY TOTWY HECW

{UPWONG TWV CAKXAPWY TOUG. XTN OUVEXELd, TO TMApackeualdpevo uSATAAKOOAIKO

OldAupa pmopei va xpnotydomolnBei dpyeca m.Xx. wg Kpaoi N va amootaxBei ya va

OwoEL £va TAOUGIOTEPO GE AAKOOAN OLVOTIVEUHATWOES TTOTO T.X. OUIOKL.

M. Zta ota@ulocdkxapa o Kupldtepog Hovookaxapitng eivat n yAukoln. Otav

OlaAUoupe YAUKOLN o€ vepo tote AapBavel xwpa n akoAoubn avtidpaon:
IMNwkdin(aq) = dpovkrdin(aq) (1)

MpocBétoupe o€ vepod 18 g YAUKOING Kal mapackeualoupe StaAupa pe oyko 500 ml.

. s . . . 2
210 Hoplako udatiko dlaAupa, amokabiotatal n wopporia (1) pe otabepa K, =§.

H wopwtikn mieon tou OlaAupatog petpnonke ion pe 4,92 Atm, oe Beppokpacia

0=27°C. Na umoAoyioete:
d. Tn oxeTkn poplakn pada tng YAUKOInG. (Hovadeg 4)
B. To MTOCOGTO % TNG PETATPOTAG TNG YAUKOLNG O€ POUKTALN. (HoVAdeg 3)

Aivetat R =0,082 L -atm .
mol - K

Movadeg 7

F2. Me v améotagn tou USATAAKOOALKOU OlAAUMATOG TTOU TPOKUTTEL ATO TN
{UPWOoN OTAPUALWY UTIOPEL VA TTAPACKEUACTEL €va AAAO OLVOTIVEUUATWOES TTOTO, TO
Toimoupo. ‘Eva mapampoldv autig tng amootaéng sivat n toflkn oucia, pebavoAn. Ze
éva €PYacTtAplo HEAETAONKE n TaxUTNTA METATPOTNG TOU XAwpopedaviou o€
pedavoAn cUp@wva pe Ty avtidpaon

CH,Cl+H,0 — CH,0OH + HCI

Ou epeuvnTég mpaypatomoinoav Tpia OlAPOPETIKA TEPAPATa HE OlAPOPETIKEG
APXIKEG OUYKEVTPWOELG TwV avTdpwvTwy. Ta melpapatikd dedopéva divovtal otov
akoAoubo mivaka:

Heipopo: | [CH,CL,, (M) | [H,0],, (M) | v,(M-min ")
1o 0,1 0,1 2-10™
20 0,2 0,1 4.10°°
30 0,2 0,2 16-10°°

a. Na mpoodlopioeTe TOV VOO TNG TaxutnTag. (Hovadeg 3)
B. Na e€nynoete mola sivat n ta&n g avtidpaong (Hovada 1)
Y. Na umoAoyioete tn otabepd k tou vopou tng taxutntag (povada 1)
0. Xto 3° meipapa n péEon taxutnta tng avrtidpaong amé 0 €wg 300 min
utoAoyiotnke {on pe 6-10° M-min™. Na umoAoyicete th ouykévipwon Tng
peBavoAng oto TEAog Tou 300° min. (Hovadeg 2)

Movadeg 7
3. H pebavoAn xpnotpomoleital otn Blopnxavia yla thy mapackeun ToU HUPHNKIKOU
0€€0¢. To puppnkiko ofU (HCOOH ) sival to amAoUotepo pHovokapBoEUALKO 0EU.
a. 4,6g HCOOH kaiyovtat mAnpwg kat eAsuBepwvovtatl 31,8 kJ, cUpgwva pe Tnv

avtidpaon HCOOH(g) + % 0,(g) —CO,(g) + H,0(7).

Av divovtal ol Tapakdatw BEpUOXNHUIKEG EEIGWOELG:
C(s)+ O,(g) » CO,(g), AH, =-393,5kJ

H,(g) + ¥ 0,(g) - H,0(), AH,=-256kJ,
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va umoAoyioete tnv evBaAmia tng avtidpaong:
C(s) +H,(9) +0O,(g) > HCOOH(g), AH, (povadeg 5)

B. e 100mL udatikou dtaAvpato¢c HCOOH , mpocBécape pia mooodtnta payvneiou
(Mg), n omoia avtédpace mANpwG, Kat eAsuBepwOnkav 1,12 L agpiou udpoyodvou,
HETPNUEVA o€ ouvenkeg STP.
2HCOOH + Mg — (HCOO), Mg +H,
Emiong, to oxnuatiobév diaAupa éxet pH =9, otoug 25 °C.
i. Na umoAoyioete moca mol Mg mpootéBnkav 6to apxiko OldAupa. (povada 1)
ii. Na umoAoyioste tnv ouykévtpwon tou HCOOH oto apxikd dtdAupa (Hovadeg 5)
Aivetai n otaBepd 1oVTIoHOU Tou 08€0G K, 1000 =107*.
Movadeg 11

OEMA A
Ma tov egmAouTiopo tou €0dgoug o alwto (BACIKO BPEMTIKO OUCTATIKO Yyld Td

(PUTA) XPNOLPOTIOLOUVTAY WG MTTACHATA TA OPUKTA VITPIKA dAata, omwg to NaNO,

kat o KNO,, kabwg kat ta mepirtwpara {wwv. H eEAvIAnon Twv OpUKTwY

amoBepdtwv dev snscpsps N Meiwon g yswplenc_; mapaywyng, )\oyw ™ng
avantuéng ™ng xnleng Blopnxaviag napaywyng )\macuarwv H mapaokeun toug
Xpnolgomolel w¢ mpwtn UAN TV appwvia, n omoia mapackeudletal e KAAEQ
amodooelg xaplg otn PéBodo Haber-Bosch, n omoia Baciletal otn xnuikn e€iocwon,

N,(9) +3H,(g) = 2NH,(9) .

A1,

a. Xtoug 25 °C, n otabepd 1ooppotriag Tng XnNUIKAG e€iocwong
N, (9) +3H,(9) = 2NH;,(9)

givat K, =3,5-10°, evw otoug 450 °C givat K_=0,16.

Ze OUo opola doxeia A kat B eiodyoupe x mol N, katy mol H, oto kabeva kat
agnvoups va amokataotadei n wooppotmia. Xto doxeio A n Beppokpacia dwatnpeital
otabepn otoug 25 °C kat oto B otabepn otoug 450 °C.

Na e€nynoecte ot molo Ooxeio Oa eivat peyaAUtepn n apXiKhR Taxutnta tng
avtidpacng  TAPACKEUNG TNG appwviag kKat o€ molo n amodoon tng idag
avtidpaong. (Hovadeg 4)

B. Av n mponyoupevn avtidpacn Ole€axBei oe doxeia SlAPOPETIKWY OYKWV V, Kal
V; pe Vi <V, pE TG iBleg moooTNTEG avTIdpWVTIWY Kal o€ idla Beppokpacia, va
e€nynoete o mold amd ta ouo doxeia Ba Exoupe PEYAAUTEpn amodoon KAl O€ oL
HEYAAUTEPN ApXIKN TaxutnTa avtidpaong TapackKeung tng appwviag; (Hovadeg 4)

Y. Ztn Blopgnxavia pia ocuvnBiopévn Beppokpacia mapackeung Tng aupwviag ivat
otoug 400 °C, Omou OPoUV ATOTEAECHATIKA Kal Ol KATAAUTEG Fe(S),F€3O4(S),
ouvOpdpovTac otny MEPAITEPW auEnon TG Taxutntag.

i. Na xapaktnpioste tnv KatdAuon Kabwg Kat Tn XnUIKA looppoTia tng XNUIKAG
e€lowong Nz(g)+3H2(g)M2NH3(Q), WG OWOYyEVh N E£TEPOYEVA.
(Hovadeg 2)

ii. Na e€nynoete, péow NG Hoplakng Oopng, mola eivat toxupdtepn Bdon n
appwvia NH; A n udpo§uAapivn NH,OH ; Aivovtat ot cepgg avgnong tou +l kat
TOU -l emaywytkou @aivopévou
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+I: H-<CH,-<CH,CH,- <CH,CH,—<(CH,),CH-
—I: CH;—<—NH, <—OH <—Cl <—CN <—-NO,, (povadeg 2)

Movadeg 12

A2. MNa v mapackeun Tng appwviag pe tn péBodo Haber-Bosch, 1o alwto 1o
maipvoups amd Tov aépa, e€vw TO UOPOYyOvo TO Tapackeudloupe pe emidpaocn
udpatpwy os Pebavio, mMou ival To KUPLO CUCTATIKO TOU UGLKOU agpiou, We Baon
™ xnuikn efiowon CH,(g)+H,0(g) > CO(g)+3H,(g) . Na umoAoyicete mooa

Altpa pebaviou petpnpéva o ouvOnkeg STP, mpémel va avtidpAdoouv PE TEPICOELd
udpPATHWY, WOTE TO UOPOYOVO TTIOU TPOKUTITEL A0 TNV Tapandvw avtidpaocn, otav
avtidpdosl  pE loodoplakn moodtnta alwrtou, ot Ooxeio oykou V=36L, va

, , . , 1 ,
mapayayel agpwvia (pe tn pEBodo Haber-Bosch), pe amodoon oc:§. Aivetat ot

otn Beppokpacia mou yivetat n avtidpaon Haber-Bosch, n otabepd tooppomiag tng
éxertpn K, =3.

Movddeg 6

A3. ‘Evag kabnyntng avébece otoug pabntég Tou va umoAoyicouv tnv otabepd
LOVTIOHOU TNG AUpwWViag, o pia oplopévn Beppokpacia. Ma va KAvel TNV acknon 1o

OUOKOAN Toug £€0woe €va OLAAUPA aupwviag ayvwotou OyKou VNH3 KAl ayvwotng

OUYKEVTPWONG CNHB, OtdAupa HCl dyvwotng cuyKEVTpwong CHC|, évav KatdAAnio

Oeiktn Kat éva mexdpetpo. ‘Evag pabntng yia va Avcel to mpoBAnpa akoAoubnaoe tnv
TaPAKATw Telpapatikn dladikaoia:

Oykopétpnoe v mocotnta tou SlaAlpatog NH, pe to SidAupa HCl kat pe ™

BonBeia tou mexapétpou, Bprke O6tL otav mpodcBeose 8 mL SwaAupatog HCI, to
OwWAupa eixe pH=9. Xtn ouvéxewa, pe tn Bonbeia tou Oeiktn, KatéAnge oto

16odUvapo onpeio, T otypr) mou Tpdobeoe emmAéov GAAa 4 mL StaAupatog HCI .
Me Bdon ta mapamdvw TElPAPATIKA 0gdopéva, va Bpeite TNV TN TNG otabepdg
LOVTIOpOU TNG aPpwViac.

Aivetat K, =10 ka 6u HTTOPOUV Vd YIVOUV OAEG Ol YVWOTEG TTPOCEYYIOELG.
Movadeg 7

EmpuéAeia: Batouylog Nétpog - Xapitog Kwvotavtivog

Emotnuovikog EAsyxog: AmootoAdmouAog Kwvotavtivog - MNaAoupng Napackeudg




